

# 百余市民扎堆“贴三九”防冬病

## 虽对身体有益但非人人适用,贴九期间患者莫忘忌口

本报12月22日讯(记者 樊伟宏 通讯员 门晓丽 李文艳) “三九贴一冬,来年无病痛。”22日,记者从市中医院、市中西医结合医院、张店中医院等几所医院获悉,今年的“三九贴”正式开始,患有慢性鼻炎、慢性鼻窦炎、慢性咽炎等慢性病的患者可以去张店区“贴三九”了。

在张店区中医院针灸推拿科,不少家长排队给孩子贴三九贴。“孩子有过敏性鼻炎,想了不少办法,就是治不好,听说三九贴治疗过敏性鼻炎效果比较好,所以来贴一贴。”带着小外孙来贴敷的韩女士说。据统计,截至当天下午3时,该医院共接到三百余人来贴敷。“夏天贴了三伏贴之后,冬天最好能继续贴三九贴。”医院针灸推拿科付鸣医师说,三九贴和三伏贴是相辅相成的,这样效果好。

而据市中西医结合医院中医科医生胡文娟介绍,每年这个时候,都会有数以百计的市民来医院“贴三九”。“所谓‘三九贴’,就是指在每年入九后,用中药外敷特定的穴位,以达到祛除和预防疾病的一种中医传统外治法。冬季天气寒冷,在入九时节进行穴位贴敷,能够帮助人体抵抗外邪、预防疾病。像小儿和成人的过敏性鼻炎、哮喘、反复感冒、慢性咳嗽、慢性鼻炎、慢性鼻窦炎、慢性咽炎等冬天易发的呼吸系统疾病;痛经、不孕等虚寒因素所致的妇科病;慢性腰痛、肩周炎、颈椎病、膝骨关节炎等骨关节病;易疲劳、睡眠紊乱或疼痛等症状持续3个月以上者等亚健康患者,都适合进行‘三九贴’。”

记者从中心城区几家推出“三九贴”的医院了解到,此次



在淄博市中医院,市民排队“贴三九”。  
本报通讯员 李文艳 摄

“三九贴”的时间具体为首贴12月22日—30日;二贴2015年12月31日—2016年1月8日;三贴2016年1月9日—17日;末敷加强2016年1月18日—28日。同时,胡文娟提醒市民,贴九期间,市民应注意忌

食生冷、辛辣、油腻、海鲜等食物,注意保暖。贴九时间成人不超过6小时,少儿及敏感者应酌情减时。如果贴九后感觉特别刺激,患者应及时取下药物,用清水冲洗局部。

## 骨折患者顺利康复 送锦旗致谢医院

本报12月22日讯(记者 樊伟宏 通讯员 孙建博) 近日,家住高新区的孙先生家属将一面印有“妙手回春,医术精湛”的锦旗及一封感谢信送到淄博市第七人民医院,感谢骨科一区主任李嗣生及科室全体医护人员在住院期间的精心治疗和温馨服务。

据悉,今年10月份,孙先生在骑车时不慎摔倒导致右小腿骨折,随即来到市第七医院就诊,经细致检查,属于严重粉碎性骨折,为减轻患者病痛,李嗣生立即组织为其实施了骨牵引手术,之后又做了骨折固定手术。手术非常成功,在医护人员的共同努力下,经过精心治疗与细心照顾,孙先生于11月底康复出院。

## 淄博市妇幼保健院: 完成首例改良 后盆腔重建术

本报讯 近日,一名56岁患者因为闭经6年,查体发现阴道后壁脱垂3年,而来到淄博市妇幼保健院妇科就诊,经诊断为阴道后壁脱垂Ⅲ度,排除手术禁忌,医院经与患者充分沟通,决定行改良后盆腔重建术。

在医护人员的全力合作下,最后手术顺利完成。改良后盆腔重建术是将聚丙烯网片裁剪成带2个网带的皮卡丘形状放置于阴道壁和直肠之间,将脱出的直肠托起恢复正常位置,患者手术顺利,出血仅20ml,生命体征平稳。据悉,该院妇科自今年3月份组建盆底专业组以来,不断开展各种新术式,目前能完成国内所能开展的各种盆底手术,目前无一例出现并发症。

(宋天印 陈勤)

## 暖巢行动

随着“双节”将近,为了让空巢老人过一个祥和、愉快的新春佳节,市第一医院爱心使者志愿者开展关爱空巢老人行动,组织专家为“暖巢行动”志愿者,在春节前将为沂源、博山、淄川部分农区的空巢老人送去健康和温暖。

本报通讯员 程方 周燕宁 摄影报道



## 一睡觉就“打呼噜” 当心是睡眠呼吸暂停综合征

本报讯 国际权威睡眠资料显示,人群中打呼噜的高达19%,其中四分之一的患者有“睡眠呼吸暂停综合征”。全球每天约3000人因打鼾窒息死亡。我国“睡眠呼吸暂停综合征”患者至少5000万左右,十年以上鼾症,高血压发病率为80%,打鼾憋气60秒以上,脑中风发病率比正常人高10倍多,引发心肌梗死的危险性比正常人高7倍。日本针对最近10年高速公路上发生的严重车祸事故进行统计分析,结果发现,许多肇事司机患有严重的睡眠呼吸暂停综合征。

睡眠呼吸暂停是一种病因不明的睡眠呼吸疾病,临床表

现有夜间睡眠打鼾伴呼吸暂停和白天嗜睡。根据病人的症状、检查和多导睡眠监测结果综合评估。其中多导睡眠监测最主要的诊断依据。

淄博市中西医结合医院肺病科引入多导睡眠监测(PSG)仪,在全夜睡眠过程中,连续并同步地描记口鼻气流、胸部及腹部运动、血氧测定体位等呼吸10余项指标,监测睡眠呼吸功能,以发现睡眠呼吸障碍,分析其类型和严重程度,为临床诊断和治疗提供依据。同时,结合呼吸机及中药理论开展对睡眠呼吸暂停的综合治疗。

(李爱学 赵丽娅)

## 中医推拿疗法可助 儿童预防多种冬季疾病

本报讯 每到冬季,不少孩子容易感冒头疼,或是消化不良、腹泻。这些都是因为儿童五脏六腑娇嫩脆弱,其形体结构、精血津液和气化功能都不够成熟和相对不足,对某些疾病的抗病能力较差所致。

据张店区中医院相关医生介绍,小儿推拿是以中医辨证理论为基础,通过对婴幼儿的手部推拿、腹部推拿、背部推拿等,再配合运用相应的穴位,通过调节脏腑、疏通经络、调和气血、平衡阴阳的方式来防治疾病,是真正的绿色疗法。

“以小儿腹泻为例,腹泻严重,可能直接引起脱水、厌食、面色苍白,影响孩子的生长和

发育。随意给孩子打针、吊盐水、滥用抗生素,只会破坏肠道内的正常菌落群;而儿童比正常人多100多个穴位,而且都是儿童特有的穴位,尤其是手上的穴位敏感性特别强,这个时候通过小儿推拿来施行推揉法每次15分钟,配合摩腹揉脐5分钟,然后捏脊3至5遍,5次为一个疗程,完全可以达到健脾止泻的目的。”医生表示,“小儿推拿是纯绿色疗法,可替代部分化学药品,减少化学药品毒副作用,增强孩子机体的自然抗病能力,预防病毒侵蚀和滋生,达到有病治病、无病保健的目的。”

(王文辉 孙艺萌)

## 市中心医院“牵手” 意大利医疗集团

本报讯 市中心医院继与以色列高级专家组织、台湾振兴医院心脏医学中心签订合作协议后,近日,又与意大利维拉玛瑞亚(GVM)医疗科研集团达成合作意向。

通过与意大利维拉玛瑞亚医疗科研集团合作,市中心医院将加快提升自身实力,进一步提高医院业务水平与管理能力,在多学科快速发展的关键时期,放眼全球化,与国际高水平医疗机构对接,与国际一流医疗学术组织合作,提高医院业务发展与品牌内涵建设,建立更广泛的对外合作交流,从而促进我市卫生事业发展,为百姓提供更加优质的医疗服务。(李扬)

## 淄博市精神卫生中心: 省级专家上阵 传授“防暴”技巧

本报讯 为增强精神科临床医护人员的安全防范意识,保障医护人员自身、患者及周围人员的安全,近日,淄博市精神卫生中心特邀山东省精神卫生中心张帮锋、朱要国、张大栋三位培训讲师来院进行“精神科暴力管理”理论及操作培训。

讲师结合工作经验,生动讲述了暴力风险的评估方式、暴力防脱技巧以及约束带的使用方法,并示范演练了飞拳来袭、背后抱腰等脱身法。通过培训,学员们加深了对精神科暴力风险的评估方式、暴力防脱技巧以及约束带使用的认识,初步掌握了精神科暴力应对的方法,进一步增强了安全防范意识。(范海蛟 孙秀珍)

## 呼吸突然困难,或发急性心梗

### 5种心脑血管病发病有先兆,医生提醒患者多留神

本报12月22日讯(记者 樊伟宏 通讯员 郭艳) 冬季是中老年人心脑血管病的高发季,据张店区第二人民医院综合内科主任郑涛介绍,有些疾病发病前是有先兆的,患者或家人若能了解这些征兆,采取相应的预防措施或快速拨打120急救电话,可为抢救患者生命赢得必要的时间。

郑涛告诉记者,对于急性

心梗来说,发病征兆主要是疼痛变化和行为表现异常。“一般冠心病引起的心绞痛通常不超过15分钟,经休息或舌下含速效硝酸甘油片可很快缓解,且发作不经常。如果近期心绞痛发作变得频繁,或疼痛时间延长,疼痛经休息或含硝酸甘油也不能缓解,就要看作是急性心梗的先兆。过去从无心绞痛的人,突然出现心绞痛,并伴胸闷、心慌、气短、恶心、呕吐、

面色苍白、烦躁不安、有死亡将至的恐惧感等症状,也是急性心梗即将来临的先兆。”同时,患者突然出现不明原因的体力下降、难以形容的胸痛、咽部异物感、原因不明的牙痛、突发上腹部剧疼、严重胃烧灼感、骤然反酸、脉搏细弱、跳动不规律、瞬间大汗淋漓、皮肤湿冷、呼吸困难和神志恍惚等,即使无心绞痛,也很可能是急性心梗的先兆。

而对于脑血管疾病来说,如果患者逐渐或突然感到上肢和手脚软弱无力,活动笨拙或不灵便;手脚或部分肢体突然麻木、冷、热、触等感觉迟钝或消失;谈话不清或听不懂别人说话的意思;出现短暂性视力模糊、偏盲;突发头晕、耳鸣、走路摇摆不稳;或沉默寡言、急躁多语、嗜睡、意识丧失、剧烈头痛等,都是发病征兆。